

关注各地卫生健康工作会议

浙江：“一二一”推进卫生健康现代化

本报讯（记者郑纯胜 通讯员楼萍萍）1月11日，2025年浙江省卫生健康工作会议在杭州市召开。会议提出，2025年，要紧紧围绕“一个首要任务、三个主攻方向、两个根本”，围绕打造“看病不出省”，推动医学高峰更高、县域医疗更强、基层卫生更稳、健康服务更优。

“一个首要任务”是指：“以高质

量发展为首要任务”，聚焦科技、人才、数字化，因地制宜发展卫生健康新质生产力；强化教科人一体化发展，推动以研究型医院引领的有组织科研攻关，构建与高质量发展相匹配的高素质人才队伍，打造全国医学人工智能创新高地。

“三个主攻方向”是指：“以缩小三大差距为主攻方向”，聚焦优质、均

衡、可及，推进优质医疗资源有序扩容和均衡布局，缩小城乡、区域、人群健康差距；高水平建设国家医学中心和区域医疗中心，在布局50个重大疾病诊治中心，把县乡村卫生人才一体作为深化县域医共体改革的突破性抓手，在县域内推广“固定+流动+互联网+AI”医疗卫生服务。

“两个根本”是指：“以改革创新

为根本动力”，深化以公益性为导向的公立医院改革，全面加强党对医改和卫生健康工作的领导，统筹推进编制、价格、薪酬、监管+投入“4+1”改革任务，以地市为单元整体推进医改工作；“以满足人民美好生活需要为根本目的”，聚焦一老一幼，不断加强高品质卫生健康服务供给，创建国家老年病区域医疗中心，做优老年健康

服务专项行动，积极建立实施生育补贴制度，加快普惠托育服务纳入基本公共服务试点，稳固县域内产科服务能力。

会议要求，进一步强化医疗、医保、医药协同发展和治理，高质量完成“十四五”目标任务，加快推进省域卫生健康现代化建设，为经济社会发展提供有力的健康支撑。

医院动态

郴州市第一人民医院 打造智慧医院联合实验室

本报讯（特约记者黄桂山 通讯员肖付）日前，湖南省郴州市第一人民医院与中国电信郴州分公司签署智慧医院联合实验室合作协议，以跨界、融合的形式推进医院医疗健康服务数字化转型。

据介绍，郴州市第一人民医院与中国电信郴州分公司将充分整合资源、发挥各自优势，在5G基础设施建设、人工智能大数据应用等方面开展广泛合作；利用云、大数据、人工智能、远程视频、物联网等新技术手段，基于5G技术体系和云网融合，促进医疗数智场景创新、医院管理优化、人工智能应用、产学研发展。

石河子市人民医院 成立托育园

本报讯（通讯员陈世江 李佳瑞 特约记者刘磊）近日，新疆维吾尔自治区石河子市人民医院与石河子青年婴幼儿学苑签订托育服务合作协议，成立托育园。此举旨在解决医务人员子女的照护问题，为医务人员家庭提供便捷、优质的托育服务。

据介绍，该托育园占地2200平方米，建筑面积为1400平方米，现开设托育床位150个，分儿乳班、托小班、托大班、入园过渡班等班级。托育园设有游戏区、阅读区、休息区等多个功能区域，能够满足不同年龄段婴幼儿的照护需求。石河子市人民医院将采用“医育结合”的模式，发挥儿科资源优势，为孩子们提供儿童保健、健康咨询指导等服务。

重庆大足区中医院 提供“一站式”慢病诊疗服务

本报讯 特约记者高明科近日从重庆市大足区中医院了解到，2024年以来，该院为切实解决医疗与防病有机融合等问题，创新探索医防融合新机制建设，为患者提供“一站式”慢病诊疗服务。

据了解，大足区中医院将“慢病门诊进诊室、慢病管理进病区”融入医院总体运行，在大足区中医院门诊部一楼、二楼设立工作岗位，利用便民门诊专业医师，积极做好慢病的诊断治疗、预防保健、长期随访等各项工作。

□河北省保定市第一中心医院
党委书记 殷树欣



“健康的风
吹给了你”

1月10日，受网红景点路标启发，湖北省襄阳市中医院将一个写有“健康的风给了你”的标识牌放在病区走廊，展现人文关怀。图为该院筋伤推拿科护士对患者进行健康宣教。

特约记者萧济康
通讯员邵本刚
摄影报道

黑龙江“航空医疗转运”
服务项目获批

本报讯（特约记者衣晓峰 董宇翔）日前，伴随着阵阵的发动机轰鸣声，一架直升机飞抵国家紧急医学救援基地哈尔滨医科大学附属第二医院上空，随即平稳降落在楼顶停机坪上，在此等候的医务人员以最快的速度将直升机上因滑雪受伤的运动员送至急诊抢救室……在这场亚冬会综合应急救援演练完成之后不久，黑龙江省申报的“航空医疗转运”服务项目获得国家医保局批复。

该省医保局相关负责人表示，将充分利用好开展“航空医疗转运”示范项目的契机，先行先试，持续升级和推动全省更多有条件的医疗机构开展航空医疗转运业务，初步采用启航费+飞行小时费的收费方式，实行市场指导价；还将进一步探索和推广其他低空医疗服务模式，如低空医疗巡查、低空医疗急救等，以不断丰富和完善低空医疗救护的服务内涵。

湖北鄂州挖掘整理 名中医学术精髓

本报讯（特约记者李星 通讯员喻莉）近日，为深入挖掘鄂州市名中医学术精髓，湖北省鄂州市卫生健康委、鄂州市中医药局启动2025年名中医学术思想及中医药文化研究项目申报工作。

此次项目申报涵盖内容广泛，包括对鄂州名中医从医经历、临证经验、学术传承等进行研究，对鄂州中医药古医籍文献和民间疗法进行系统挖掘整理，对已故鄂州名中医遗稿、处方、验方等进行整理，对全市中医世家相关信息、传承脉络等进行整理，以及对名医大师在鄂涉及中医药文化历史的挖掘整理等。为确保申报项目的质量和水平，鄂州市卫生健康委、鄂州市中医药局将组织专家对申报项目进行严格评审，对获批项目按照重点项目、一般项目、指导项目进行分类管理，并给予一定经费支持。

江苏南通首批疾控监督员上岗

管理科等的科室工作人员都会陪同刘肖蒙，携手排查隐患。目前，该院已完成全面摸底巡查，还依据刘肖蒙的建议，组建消毒与监测管理领导小组。在如东县中医院，有着20多年公共卫生工作经验的专职疾控监督员高建飞针对存在的短板，积极建言献策。该院很快响应，发布公告招聘预防医学专业人才；升级信息系统，实现传染病智能上报、自动预警。据介绍，该院还将针对全院医生开展传染病防控培训，夯实首诊负责制。

南通市崇川区疾控中心的崔睿、赵新等12名疾控监督员奔波于辖区各类型试点医疗机构，助力完善应急预案、改造发热门诊、开展防控培训。

据统计，首批疾控监督员已检查发现77条问题，发出16份意见书。

南通市卫生健康委综合监督处处长罗蓓表示，后续将借助信息化手段，通过沟通反馈、专题调研、专项督导等方式，持续对派驻医疗机构开展日常检查，让疾控监督员化身传染病防控的“前哨”。

河南镇平从“小切口”升温医疗服务

幼保健院根据《镇平县“信易医”便民服务工作方案》，完善工作制度和就诊流程，开通“绿色通道”，对信用良好者提供4项便民服务：设立信用收费窗口，免收住院押金，患者在门诊就诊或住院时不用预先缴纳费用，只需出具身份证等有效证件；在患者就诊检查时，医院对有需要的患者可安排志愿者或陪护人员；患者借用轮椅、平车时，仅提供本人或其家属签名的身份证明复印件及联系电话即可，不需要

缴纳押金；对确有需要的住院患者，医院会依据申请与实际情况安排志愿者或护士代为办理出院结算，实现床旁结算。

2024年，该县通过“行走的医院——健康180”平台，每天免费提供100个北京、上海等地三级甲等医院专家门诊号源，实现镇平县人民医院、各乡镇卫生院、村卫生室与国内知名三级甲等医院的互联互通。镇平县人民医院院长李伟说，这些专家涵盖神

经内外科、心内科、消化内科等10余个专业，分别来自解放军总医院、北京大学人民医院等医院。

不久前，姚女士因“肾功能不全”入住镇平县人民医院肾内科。经检查，医务人员发现其有高血压，且肾功能不全合并大量蛋白尿。考虑到姚女士病情复杂，主治医师通过“行走的医院——健康180”平台成功与清华大学附属北京清华长庚医院专家陈耀辉连线，进行远程会诊。陈耀辉通过询

问病史、查看报告等方式，详细了解了姚女士的病情，与镇平县人民医院肾内科医务人员共同为姚女士确定了诊疗方案。

“这对我们老百姓来说太好了，不用远程奔波求医便能免费享受北京专家的会诊服务。”姚女士说。

据了解，镇平县卫生健康委不断提升患者就医体验，持续从“小切口”入手优化服务，推动实现便捷就医“大提升”。

河北省保定市第一中心医院：

党建铸魂 走稳高质量发展之路

党建引领 把稳发展方向

作为市属三级甲等公立综合医院，保定市第一中心医院始终坚持和加强党的领导不动摇，将强化政治引领作为医院发展的首要任务。

医院全面落实党委领导下的院长负责制，党委既宏观“掌舵”，规划医院发展蓝图，又微观“划桨”，支持院长依法依规高效管理，实现了党的领导与医院行政管理的有机结合，为医院高

质量发展提供了坚实的政治保障和制度支撑。党委书记作为医院发展的“领头雁”，带领全体党员和医护人员深刻领会党的理论精髓，将党的领导融入医院发展的各个环节。

创新管理 提升核心竞争力

医院将党的创新理论转化为推进事业发展的实践力量，不断探索党建与业务深度融合的新路径。为提升核

心竞争力，医院在多个方面进行了创新实践。
转作风、提效能，优化服务流程。医院以作风建设为突破口，坚决纠正不良风气，营造风清气正的工作环境。同时，医院成立“12345”接诉即办患者服务热线办公室，建立患者诉求快速响应机制，第一时间回应患者关切，协助患者解决就医过程中遇到的问题，赢得了广泛赞誉。

实施医用耗材SPD（医疗耗材供应链）管理模式，开启精细化管理新篇章。医院于2023年初实施SPD管理模式，通过现代信息和物联网技术，实现医用耗材的全链条透明化管理，有效降低了运营成本，提高了医用耗

材的使用效率和安全性。

加强内部控制，织密风险防控网。医院高度重视内部控制体系建设，积极构建权责清晰、制衡有力、运行有效的内部控制管理体系，确保医院经济活动开展的合规性与高效性。同时，医院引入专业管理人才，加强对相关人员的培训，提升其风险识别和应对能力。

推进“双控”机制建设，打造安全、和谐的医疗环境。医院积极推进风险分级管控和隐患排查治理“双控”机制建设，通过引入先进技术和设备，不断提升安全防范的科技含量和智能化水平，持续提高医院的安全防范能力。

文化浸润
打造品质医疗

医院始终坚持以患者为中心的服务理念，不断创新医疗服务模式，提升患者就医体验。医院通过打造“指尖上的医疗服务”，建立一站式服务中心等，让患者享受到更加便捷、高效的医疗服务。

同时，医院注重传承创新，将发展历程及优秀传统融入文化体系建设，以文化软实力驱动医院全面发展。医院定期举办文化讲座、医德讲堂等活动，引导医护人员树立正确的价值观和职业观，为医院高质量发展提供了强大的精神动力和文化支撑。

保定市第一中心医院在党建引领下不断探索实践，走出了一条具有自身特色的高质量发展之路。未来，医院将继续坚持“以人民健康为中心”的发展理念，深入推进党建与业务工作融合发展，努力构建更高质量、更高效、更公平、更高水平的现代化医院。

近年来，河北省保定市第一中心医院以党的政治建设为统领，积极探索“三新”（立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局）背景下的医院发展模式，走出了特色鲜明、成效显著的高质量发展之路。